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Μια σύνοψη του Βιβλίου (ΟΠΙΣΘΟΦΥΛΛΟ): 

Υπάρχει τεράστια διαφορά μεταξύ  Νοημοσύνης και Λογικής.  

 Λογική είναι οι γνώσεις και οι εμπειρίες από το παρελθόν.  Η Λογική έχει σχέση με το μέρος εκείνο της πληροφορίας 
που μας είναι γνωστό με οποιοδήποτε τρόπο, όπως με τη μνήμη, τα βιβλία, τα διάφορα μαγνητικά μέσα, το 
διαδίκτυο/Internet, κτλ. 

 Νοημοσύνη είναι μια διεργασία, μια διαρκής τάση προσδιορισμού της συνολικής πληροφορίας αναφορικά με μία ή 
περισσότερες γνωστικές περιοχές· η γνωστή και άγνωστη πληροφορία στο σύνολό της που αφορά /συνολικά κάθε 
γνωστική περιοχή. Είναι αυτό που εμφανίζεται ως πληροφορία μέσα από αυτό που ονομάζουμε Έμπνευση, Ενόραση, 
Διόραση, Διαίσθηση. Είναι όλα αυτά που μπορούν να φέρουν την επιπλέον πληροφορία, η οποία μέχρι τη στιγμή 
εκείνη ήταν ανύπαρκτη, οδηγώντας στην υπέρβαση, στην υλική δημιουργία με προοπτική και στη Διακεκριμένη 
Επίδοση. 

 Επομένως, η Λογική είναι παρελθόν (χρόνος) και η Νοημοσύνη έχει σχέση με τη νέα /άγνωστη ουσιαστική 
πληροφορία από την οποία προκύπτει το γεγονός που έχει σταθερότητα και προοπτική εξέλιξης. Σε πολλές 
περιπτώσεις, μάλιστα, προκύπτει από τον συνδυασμό και τη συνέργεια της νέας, άγνωστης και  ουσιαστικής 
πληροφορίας με υπάρχουσες πληροφορίες και γεγονότα. Ένα γεγονός που δεν υπήρχε στο παρελθόν (χρόνος) γίνεται 
πραγματικότητα και αποκτά σταθερότητα και προοπτική εξέλιξης μέσω της Νοημοσύνης.   

 Στην πλειοψηφία τους οι άνθρωποι χρησιμοποιούν τη Λογική τους (γνώσεις και εμπειρίες), για να λύσουν 
προβλήματα και να διαχειριστούν καταστάσεις. Προσπαθούν με βάση το παρελθόν και τις πληροφορίες που έχουν 
μέσα από αυτό να κατανοήσουν το μέλλον. Κάτι τέτοιο σημαίνει ότι προσπαθούν να λύσουν το πρόβλημα, κυρίως, 
με ό,τι έχει δημιουργήσει το πρόβλημα, δηλαδή με το παρελθόν που περιλαμβάνει την αδυναμία αντίληψης του 
παρόντος και τη δυσχέρεια προσαρμογής του σ’ αυτό. Η ανεπάρκεια των πληροφοριών που προέρχονται από αυτό 
είναι η αιτία από την οποία δημιουργείται το πρόβλημα. Αν οι γνώσεις και οι εμπειρίες του παρελθόντος ήταν 
επαρκείς, τότε το πρόβλημα δεν θα υπήρχε. 

 Η απουσία του χρόνου δεν είναι κάτι μεταφυσικό, θεολογικό ή φιλοσοφικό. Βρίσκεται σε άμεση σχέση με τη 
Νοητική Διεργασία, ειδικότερα, με την πορεία / τον δρόμο προς τη Νοημοσύνη. Είναι επιστημονικά αποδεδειγμένη· 
ένα γεγονός με εντελώς πρακτικές προεκτάσεις  που επιδρά και επηρεάζει την καθημερινή ζωή όλων.  

 Κατανόηση της Απουσίας του Χρόνου σημαίνει κατανόηση των πληροφοριών που είναι σταθερές και αμετάβλητες 
στον χρόνο (Αρχές). Οι συγκεκριμένες πληροφορίες δεν επηρεάζονται από τον χρόνο και τον χώρο, την ύλη και την 
ενέργεια, αλλά αυτές είναι που επηρεάζουν και διαμορφώνουν την ύλη και την ενέργεια μέσα στο χρόνο και το 
χώρο. Η κατανόηση των συγκεκριμένων εννοιών (Αρχών), καθώς και η κατανόηση ενός πλαισίου και μιας 
αλληλουχίας Αρχών, Αξιών – Κανόνων και Δεξιοτήτων – Ιδιοτήτων είναι η κατανόηση της ίδιας της Νοητικής 
Διεργασίας.  

 Σε αυτό το βιβλίο επιχειρείται να αποδοθεί με τρόπο όσο το δυνατόν πιο απλό, δίχως αυτό να σημαίνει και απλοϊκό, 
η κατανόηση της Νοητικής Διεργασίας και της πρακτικής σημασίας που έχει στην καθημερινή ζωή, κυρίως, όμως 
μέσα στις Επιχειρήσεις και τους Οργανισμούς.  

 Αυτή η κατανόηση της Νοητικής Διεργασίας δημιουργεί και προσφέρει έναν καινούριο κόσμο που γνωρίζει και 
μαθαίνει διαρκώς και στην πράξη αυτή την τεράστια διαφορά της Νοημοσύνης από τη Λογική. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ: 

Το βιβλίο αυτό είναι αφιερωμένο στον Τζ. Κρισναμούρτι (1895 – 1986, Madanapalle, Andhra Pradesh / India)· τον 

άνθρωπο που για περισσότερο από 60 χρόνια προσπάθησε να μας καταστήσει ικανούς να διακρίνουμε την τεράστια 

διαφορά της Νοημοσύνης από τη λογική· τον  άνθρωπο που προσπάθησε να μας δείξει πώς ο Χρόνος και η Απουσία 

του επηρεάζουν τη Νοημοσύνη μας· τον άνθρωπο που μας έδειξε καθαρά τον τρόπο με τον οποίο επιδρά ο Χρόνος 

πάνω μας και κατορθώνει να μειώνει σε πολύ μεγάλο βαθμό τη νοητική μας εξέλιξη. 

 Κανένα από τα διάφορα μέρη, τις διάφορες αναφορές, που περιέχονται στο βιβλίο αυτό δεν είναι κάτι πρωτότυπο 

καινούριο. Όλα όσα αναφέρονται έχουν ειπωθεί εδώ και χιλιάδες χρόνια πριν από διαφορετικούς ανθρώπους, σε 

διαφορετικά μέρη στον πλανήτη μας και σε διαφορετικές χρονικές περιόδους. Επομένως, όλες αυτές οι αναφορές που 

θα διαβάσετε είναι άλλη μια “μετάφραση” (απόδοση) στη γλώσσα του σήμερα. Ενδεχομένως το νέο στοιχείο είναι η  

σύνθεση όλων αυτών προς μια κατεύθυνση που αφορά τη δυνατότητα διάκρισης της τεράστιας διαφοράς της Λογικής 

από τη Νοημοσύνη μέσα από την κατανόηση της Νοητικής Διεργασίας. Ο σκοπός αυτής της κατεύθυνσης είναι η 

διαμόρφωση μιας στάσης ζωής που επιτρέπει στη Νοημοσύνη να αναδυθεί και να μας οδηγήσει στη δημιουργία με 

προοπτική και τη διακεκριμένη επίδοση1.  

Ένα δεύτερο βιβλίο, πολύ απλούστερο σε σχέση με αυτό, με τίτλο Το Αληθινό, το Όμορφο και η Απόλυτη Σχέση τους 

με τη Νοημοσύνη και τη Δημιουργία, πραγματεύεται τα ίδια ακριβώς θέματα από έναν τελείως διαφορετικό δρόμο. 

 Ελπίζουμε ότι μέσα από αυτά τα βιβλία, καθώς και από το δίκτυο IPC-Net (www.ipcteam.net), όσα αναφέρονται θα 

μπορέσουν να γίνουν κατανοητά στην ουσία τους από τους περισσότερους. Είμαστε βέβαιοι ότι όλα αυτά θα 

συνεχίσουν να διατυπώνονται και πάλι, ακριβώς τα ίδια πράγματα, με διαφορετικές αποδόσεις (“μεταφράσεις”), σε 

επόμενες χρονικές περιόδους και πάντοτε στη γλώσσα της χρονικής περιόδου που μπορεί να τα κάνει απλά και 

κατανοητά, ώστε να συνδέονται με την καθημερινή ζωή όλο και περισσότερων ανθρώπων σε ολόκληρο τον κόσμο. 

 Το βιβλίο αυτό είναι γραμμένο, κυρίως, για τις Διοικήσεις και τα Στελέχη Επιχειρήσεων και Οργανισμών, ενώ είναι 

ταυτόχρονα χρήσιμο σε προσωπικό επίπεδο για τον καθένα που θα ήθελε να κατανοήσει τις επιδράσεις του Χρόνου 

στη Νοητική Διεργασία. Έχει γραφεί για όσους επιθυμούν να κατανοήσουν την τεράστια διαφορά λογικής και 

Νοημοσύνης καθώς και τον τρόπο με τον οποίο αυτά τα στοιχεία καθορίζουν την ποιότητα της ζωή μας.    

Πέρα από τις προσεγγίσεις του Jiddu Krishnamurti καθώς και άλλων που έχουν κοινές τοποθετήσεις, τα δύο βιβλία 

οδηγούν στην ανέλιξη των πραγμάτων, κατά κύριο λόγο, στην περιοχή της άδηλης – χωρίς δράση δημιουργίας και 

γενικότερα σε ό,τι σχετίζεται με τη Νοητική Διεργασία. 

 Τέλος, με ένα τρίτο βιβλίο με τίτλοΗ Νοητική Διεργασία. Η Σχετικότητα και ο Χρονισμός της Πληροφορίας, γραμμένο 

για να εκπληρώσει ανάγκες επικοινωνίας, πρωτίστως, με τους ανθρώπους των θετικών επιστημών, διερευνάται η 

σχέση της πληροφορίας και της Νόησης με την ύλη και την ενέργεια. Ας επισημανθεί πως μεταβολές σε ύλη και 

ενέργεια σημαίνει γεγονότα, υλική δημιουργία, δημιουργία αντιληπτή με τις αισθήσεις. Το  τρίτο βιβλίο καλύπτει μια 

ακόμη βασική διάσταση για την κατανόηση της Νοητικής Διεργασίας, ενώνοντας θεωρήσεις των θετικών επιστημών και 

θεωρητικών επιστημών. 

Το γνωστικό πεδίο που αφορά τη Νοητική Διεργασία έχει τεράστια πρακτική αξία. Τα νέα δεδομένα έχουν να κάνουν με 

τον καθορισμό της Νοητικής Διεργασίας καθώς και με το ότι μπορεί μεν ο δρόμος για να ανακαλύψει κανείς την αλήθεια 

να είναι προσωπικός, αλλά για την ανακάλυψή του καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει η κατανόηση της συμμετοχής των 

σταθερών και αμετάβλητων πληροφοριών (Αρχών) στον προσδιορισμό της νέας, άγνωστης, αξιόπιστης και 

ουσιαστικής πληροφορίας. Στη συνέχεια, για την εξέλιξη της Νόησης σημαντική θεωρείται η συμβολή της σχέσης των 

σταθερών αυτών πληροφοριών με άλλες που μεταβάλλονται στον χρόνο (πλέγμα Αρχών, Αξιών - Κανόνων και 

Δεξιοτήτων - Ιδιοτήτων). Θα δούμε ότι ένα πλέγμα Αρχών και Αξιών μπορεί να στηρίξει τη Νοητική Διεργασία και να 

μεταφέρει πολύτιμες πληροφορίες από το πεδίο της Νοημοσύνης προς εκείνο της λογικής. Θα διαπιστώσουμε, 

                                                             
1
 Διακεκριμένη Επίδοση: Η επίδοση σε περιοχές ενδιαφέροντος που ξεπερνά κατά πολύ τις προσδοκίες και τις αναμενόμενες δυνατότητες ατόμων και ομάδων. 

http://en.wikipedia.org/wiki/Madanapalle
http://en.wikipedia.org/wiki/Andhra_Pradesh
http://www.ipcteam.net/
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επιπλέον, πως  με αυτό τον τρόπο έχουμε μια συνεχή διεύρυνση των ορίων της λογικής, μια συνεχή τάση προσέγγισης 

της Νοημοσύνης. Σε καμία περίπτωση δεν επιδιώκουμε να δημιουργηθεί η εντύπωση ότι από τη μια μεριά υπάρχει ο 

“κακός Χρόνος” και η “κακή λογική” και από την άλλη μεριά υπάρχει η “καλή Απουσία του Χρόνου” και η “καλή 

Νοημοσύνη”.  Επιθυμούμε  την Ένωση σε κάθε περίπτωση και όχι τη Διαίρεση, όχι μόνο μεταξύ αυτών των δύο 

πεδίων, λογικής και Νοημοσύνης, αλλά και γενικότερα.  Κάτι τέτοιο θα γίνεται εφικτό με τη διαρκή επέκταση των ορίων 

της λογικής, μέσα από τη συνεχή και βαθιά κατανόηση της Νοητικής Διεργασίας. 

 Δεν είναι δυνατό να παραγνωρίσουμε το γεγονός ότι σε αυτή τη ζωή είμαστε και Χρόνος και -σύμφωνα με την 

επικρατούσα αντίληψη στην πράξη- πως θεωρούμε ότι είμαστε ουσιαστικά “Χρόνος – ΕΓΩ”.  Για πολλούς,  μάλιστα, 

επικρατεί η λανθασμένη αντίληψη ότι είμαστε αποκλειστικά  “Χρόνος – ΕΓΩ”. Μπορούμε να ενώσουμε, όμως, αυτό που 

πιστεύουμε κυρίως πως είμαστε (“Χρόνος – ΕΓΩ”) με ό, τι επιπρόσθετα ανακαλύπτουμε πως είμαστε (Απουσία 

Χρόνου). Εξάλλου, αυτό που χωρίς καμία αμφισβήτηση μας ενώνει μέσα στον Χρόνο, δηλαδή στη ζωή, με την Απουσία 

του Χρόνου, είναι το αμετάκλητο γεγονός ότι όλοι είμαστε περαστικοί από εδώ. Με άλλα λόγια, η σχέση μας με την 

απουσία του χρόνου, εντέλει, είναι αμετάκλητη. Αν δεν το ξεχνάμε αυτό έχοντάς το κατά νου διαρκώς απλώς ως γεγονός 

και όχι ως απώλεια και κάτι θλιβερό, είναι ένα πολύ καλό ξεκίνημα, για να κατανοούμε την Ένωση του Χρόνου σε 

σχέση με την Απουσία του καθώς και την ένωση της λογικής με τη Νοημοσύνη. 

 Ως συνέχεια της προσπάθειας αυτής ιδρύσαμε το κοινωνικό δίκτυο IPC-Net (Intelligence Process Cooperation 

Network) που στοχεύει να δραστηριοποιηθεί με σκοπό την προαγωγή της Νοητικής Διεργασίας σε Επιχειρήσεις και 

Οργανισμούς. Αναγνωρίζουμε ότι σήμερα οι Διοικήσεις και τα Στελέχη Επιχειρήσεων και Οργανισμών επηρεάζουν και 

θα επηρεάζουν όλο και περισσότερο την εξέλιξη των πραγμάτων στον πλανήτη μας. Αυτός είναι και ο λόγος του 

προσανατολισμού μας και των προτεραιοτήτων που θέτουμε για την  προαγωγή της Νοητικής Διεργασίας . 

(Περισσότερα που αφορούν το δίκτυο IPC-Net,  στο website: www.ipcteam.net ) 

 Η Διαχείριση της Νοητικής Κατάστασης σε Επιχειρήσεις και Οργανισμούς πρέπει να γίνει μια συνεχής εσωτερική 

διεργασία με σχέδιο, δράσεις και μετρήσεις αποτελεσμάτων. 

 

Συμεών Σ. 

Φεβρουάριος 2012 
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